
人権倫理委員会委員長　　内田雅之

平成27年9月3・4日

青森県知的障害者福祉協会職員研修会

人権倫理委員会の活動について」

人権倫理委員会について

基調報告「青森県知的障害者福祉協会

・設　　立　　経　　緯

・設　　立　　目　　的



《 調 査 対 象 》 入所系（障害者支援施設、障害児入所施設、共同生活支援事業）、通所系（日中活動サービ

ス（者・児））の事業を行う青森県知的障害者福祉協会会員名簿の116事業所

《 調 査 方 法 》  ＦＡＸ調査

《 調 査 基 準 日 》 平成27年7月10日

《 回 答 状 況 》 調査送付数116施設・事業所　→　調査送付対象施設・事業所からの回答数　82件

調査票未送付事業所（1法人複数事業所等）からの回答数　12件

回答率：総回答数　94件　（82件　+　12件）　／　総数　128件（116件　+　12件）　＝　　73.4％　　

《 集 計 に つ い て 》 調査票送付施設・事業所と調査票未送付事業所から回答のあった94件について集計

　　　　　　　　　　

◆事業種別◆

状　　況 対象数 回答数 回答率

入所系 57 46 80.7%

通所系 71 48 67.6%

計 128 94 73.4%

質問　1　障害者虐待防止法施行後、貴事業所では新たな取り組みとして虐待防止委員会を設置しましたか。

状　　況 入所系 通所系 計 ％

はい 36 25 61 65%

いいえ 7 23 30 32%

無回答 2 1 3 3%

計 45 49 94 100%

◆ 人 権 倫 理 委 員 会 ア ン ケ ー ト 調 査 に つ い て ◆

◆ ア ン ケ ー ト の 結 果 ◆
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・今後設置する予定はありますか

状　　況 入所系 通所系 計 ％

はい 2 12 14 60%

いいえ 2 7 9 40%

計 4 19 23 100%

　　・虐待防止委員会の設置時期

状　　況 入所系 通所系 計 ％

平成27年度 3 7 10 17%

平成26年度 8 4 12 20%

平成25年度 7 3 10 17%

平成24年度 7 2 9 15%

平成23年度 2 2 4 7%

平成22年度 1 0 1 2%

平成21年度 2 2 4 7%

平成20年度 6 1 7 12%

平成19年度 0 0 0 0%

平成18年度 0 2 2 3%

計 36 23 59 100%
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質問　2　具体的な取り組み（虐待防止）を教えてください。（複数回答）

状　　況 入所系 通所系 計 ％

研修 44 42 86 33%

チェックリスト 30 22 52 20%

倫理綱領、行動規範作成等 32 28 60 24%

虐待防止体制整備 29 26 55 21%

その他 3 2 5 2%

総数 138 120 258 100%

質問　3　利用者の人権擁護のための制度やシステムについて下記制度等の導入はありますか？(複数回答）

状　　況 入所系 通所系 計 ％

第三者委員制度 41 37 78 67%

オンブズマン制度 15 17 32 27%

導入していない 1 2 3 3%

今後導入する予定 1 0 1 1%

その他 1 1 2 2%

総数 59 57 116 100%
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質問　4　職員の悩みやストレス等の軽減・解消を図るための取り組みはありますか？

状　　況 入所系 通所系 計 ％

取組んで十分機能している 11 19 30 32%

取組んでるが十分機能していない 25 19 44 47%

取り組んでいない 4 6 10 11%

その他 3 5 8 8%

無回答 2 0 2 2%

計 45 49 94 100%

質問　5 上記質問（質問4）で取り組みがある場合、具体的な内容を教えてください。（複数回答）

状　　況 入所系 通所系 計 ％

面談 30 29 59 17%

相談窓口の設置 29 24 53 15%

委員会 12 3 15 4%

業務改善提案箱等 8 15 23 6%

会議 31 30 61 17%

セルフケア等研修等 10 4 14 4%

親睦 29 27 56 16%

アンケート 13 10 23 7%

セルフチェック 27 13 40 12%

その他 4 4 8 2%

総計 193 159 352 100%
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質問　6　施設・事業所で虐待が発生してしまう理由としてどのような背景が考えられますか？（複数回答可）

状　　況 入所系 通所系 計 %

人権意識が希薄 41 40 81 21%

人手不足等労働環境 31 26 57 15%

人権侵害システム不十分 10 13 23 6%

施設長等の姿勢 10 22 32 8%

専門性の欠如 35 34 69 19%

閉鎖的な環境 23 31 54 14%

職員間の連携、組織風土 25 32 57 15%

その他 8 1 9 2%

総計 183 199 382 100%

質問　7　貴事業所で虐待が確認された場合の情報開示はどのような方法ですか？（複数回答）

状　　況 入所系 通所系 計 ％

保護者への報告 40 43 83 28%

利用者への報告 22 25 47 16%

職員への周知 43 45 88 29%

関係団体への報告 37 32 69 23%

ホームページ掲載 6 3 9 3%

その他 2 2 4 1%

総計 150 150 300 100%
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質問　8　障害者虐待防止法施行後、職員に変化はみられますか？

状　　況 入所系 通所系 計 ％

変化がみられる 41 31 72 77%

変化が見られない 4 16 20 21%

無回答 0 2 2 2%

計 45 49 94 100%

質問　9　障害者虐待防止法施行後、ご本人や保護者に変化はみられますか？

状　　況 入所系 通所系 計 ％

変化がみられる 17 8 25 27%

変化が見られない 28 41 69 73%

計 45 49 94 100%
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質問　10　障害者虐待防止法施行後、行政に変化はみられますか？

状　　況 入所系 通所系 計 ％

変化がみられる 24 22 46 49%

変化が見られない 20 27 47 50%

無回答 1 0 1 1%

計 45 49 94 100%
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